

四季话语

秋天的圭峰山

李乐乐

诗歌

一叶菩提 (外一首)

郭杰

在我的一本旧书里
夹着一片枯黄的菩提树叶

色泽犹带墨绿之痕
叶脉支棱突起

如老人手臂臂端的青筋
如树下长根盘曲

那是某次寻访国恩寺
留下了点记忆

让我想起群山环绕的村落
一条小溪从石崖下流去

想起六祖惠能的暮年
每个生命如一片菩提

心灵无疆

心灵无疆
超越肉体皮囊

化作满天星斗
闪耀晶莹的光芒

化作浩瀚大海
层出不穷的波浪

化作一颗颗粒子
撞击成永恒的力量

《圭峰红叶》郭永乐撰

周末清晨,秋高气爽,微风不燥,我带着孩子来到圭峰山国家森林公园。圭峰山的“三峰一屏四秀水”构成了“绿、奇、深、幽”的特色景观,但圭峰以“绿”闻名,森林覆盖率达98%,“圭峰新会秀,绿化呈奇观”,曾任国家领导人的董心武先生视察圭峰时的题诗道出了圭峰绿的神韵。上山前,我们在永镇山门拍了照,留下孩子在晨风中的笑容,给予生活一种岁月静好的仪式感。

圭峰是一座有精气神的山。山不在高,有仙则灵。今天,我们没有如往常一般从石板路上山,而是从文心亭旁的一条鹅卵石小路探入。茂林修竹之间,小路向山的深处蔓延,一种丛林探险的神秘感激发了儿子的欢呼雀跃,与一声声蝉鸣鸟叫相映成趣,乐,就在其中!此时,我不禁想起在石板路上看到的朝拜者,他们

双膝跪地,叩拜时双手合十举过头顶、移至面前、移至胸前,接着整个身体匍匐在地,就这么三步一拜磕长头,从山脚一直拜到半山腰的玉台寺。那旁若无人地专注、那一步一步的执着、那信之奉之的虔诚,在这幽深的密林间书写了一种震撼,这是一种信仰的终极力量,一种在圭峰山蓬勃生长的精气神。

圭峰是一座能滋养人的山。山体常年郁郁葱葱,桉树林、松树林、枫树林与原生灌木丛交错而生,释放着生命之氧。我们吮吸着新鲜的空气和花草的馨香,心,格外舒畅!小路两旁枝叶葳蕤,偶有一点阳光从树枝上斜射而下,在地上形成光怪陆离的斑驳树影,仿佛是一曲静美的岁月倒影。在鹅卵石小路尽头登上石阶上山,台阶略陡,盘旋往复,我们几乎登上了朝安亭,很快又攀到了玉台寺。千年古刹玉台寺自唐以

来,几度废兴,现已成为广东著名的佛教圣地,吸引了众多善男信女前来上香参拜。每年的农历九月初九,玉台寺上人山人海,重阳圭峰登高已成为邑中习俗。玉台广场还是漫步修心的宝地,花园里有古树名木、台阶前有撩人秋风,山间有空灵鸟语,在广场前席地而坐,人就与这“天上人间”融为一体了,疲惫浮躁的身心得以涤荡、净化、安抚、舒展。

圭峰是一座藏大智慧的山。半山苍翠半城繁华,一点花红一抹长烟。从玉台广场沿着盘山公路继续前行,转几个弯后我们来到了阅江亭。在阅江亭前眺望远处的江河、城市和田野,一派壮美映入眼帘。绿的世界映着城的烟火,阳光洒在山间,给人一种宁静祥和之感。山间还有一湾绿水,宛如一颗镶嵌在青山上的绿宝石。此时,山风掀起一阵极美的绿浪,也吹醒了

疲惫迷茫的人们。我们决定不去攀山顶了,不仅是体力所限,更是觉得山顶之景未必比这半山之景更美妙,所以阅江亭成了我们今日登山之终点。所谓高峰有高峰的巍峨,半山有半山的风光。懂得坚持不懈地攀登追求,更懂得适可而止地珍惜当下,冥冥之中这好像是一种圭峰智慧。

兴尽下山,再回到鹅卵石小路上时,我们心中有了满足,脸上多了从容。大山真是一个快乐的世界,城市的喧嚣进不了山,办公室的劳烦带不进山。置身山中,松涛荡耳,溪流涤心清。景色怡目,鸟鸣催步轻,人像树木花草一样自由奔放!古人言“仁者乐山”,绿海漫步时,我总是提醒儿子不要大步流星但要大口呼吸,这片绿色氧吧是大自然给每一个人最公平的礼物,我们要在幸福中享用,在珍惜中幸福。



恩平有个“九子团圆父抵饥”故事

吴健洪 冯创志

旧时恩平就有一个“九子团圆父抵饥”的故事,尽管已过百年,如今听来,依然令人感慨。

11月1日上午,在恩平市一茶室,年过九旬,从1984年至1990年出任恩平县县长的冯炎,侃侃而谈恩平的“九子团圆父抵饥”。

古时恩平附城三坑村有个老汉叫梁云松。其人一生勤俭,靠着夫妻双手,置有田宅,虽不大富,亦称小康。可是年近不惑,膝下犹空,于是收养了邻村一孩子作为螟蛉,取名阿南。说也奇怪,自收养了阿南后,妻子便连生八子,这样,梁云松一共有九子。

过了若干年,九子都已长大成人,成家立业。但这年过年,发生了一件让两位老人冰凉的事:大儿子在外打工,其他在家的八个儿子相互猜忌,不和睦,只顾自家杀鸡宰鹅,好酒好肉过年。目睹别人家家家户户在合家老少吃团年饭,爆竹声喧,两位老人泪眼相望,一声叹气。大儿子夜晚赶回来,想到年迈的父母,即嘱咐儿子将爷爷奶奶请到家中团圆。

此事让梁云松百感交集,膝下九子,大儿子不是亲生胜过亲生。过完年后,他便将大儿子叫到跟前,对他说,我要将财产传给你,你要多少任你选,你只要在田里耕上一两次,这块田就属于你了。第二天早上,大儿子耕了六亩田。梁云松毫不食言,将这六亩田划归大儿子名下,余下的田,全部卖出。卖地的钱,梁云松在三坑村附近置地一块,建造寺庙,寺庙取名“云松寺”,一时颇有名气。

冯炎老县长有感于此,曾赋诗一首。诗云:

梁氏不育买仔养,
花颜冲喜生八羊。
亲儿长大忘恩义,
团年不理爸和娘。
养子夜归床前请,
生怕父母饿断肠。
卧床两老感叹道,
真是猪羊胜承娘。

再说云松寺,这座颇有名气的古刹,后来被拆毁了。改革开放以后,恩平县县委、县政府决定开发具有丰富旅游资源的鳌峰山,云松寺被重建于鳌峰公园五龟山山腰处。人们在祭祀同时,也传颂那流传百年的“九子团圆父抵饥”故事,它启发芸芸众生:做人,父母养育之恩永远不能忘!

《白沙》版投稿邮箱(仅限本地作者):
kf3502669@126.com
请注明作者姓名、电话、地址,并附上
银行信息及账号。字数控制在1500
字内。

生活物语

此心安处是吾乡

杨帆

白驹过隙,光阴荏苒。恍惚间,不知不觉在潮连有13个年头了。

潮连是西江流域的一个小岛,因四面环水,潮汐相连,故称作潮连。在文人墨客记忆中,轻舟于河,鸢飞鱼跃,是近水之处不可缺少的雅事。潮连最著名的景点便是“柳桥唤渡”了。明成化年间,岭南第一真儒陈白沙先生曾在此讲学。白沙有诗云:“年颜欲比碧溪老,酒盏同挥夜月圆。来共主人秋半醉,更回杨柳渡头船。”讲的便是潮连八景之一“柳桥唤渡”。

据说,以前有功名的人来潮连,经官路进入,进入官路之前有一座石桥,因周围栽种了杨柳,人称“柳桥”。后人为了纪念陈白沙先生,柳桥附近的渡口就被称为“柳桥唤渡”。尽管柳桥唤渡的故址考究位观点不同,但就在潮连,是无争议的。

来潮连不久,自幼爱好文学的我便加入了当地的柳桥诗社。一日,参加诗社采风活动,带着“柳桥唤渡今何在”的怀想,漫步于潮连围堤边,来到了潮连又一美景“潮门古渡”。潮门古渡,原称“富冈大石头”,明代已有石头,现在长约135米,宽约8米,共21级,由花岗岩石铺砌而成。这是广东省保存完整的两大古渡头之一(另一个是道光年间林则徐,在广州落船的天字码头)。潮连岛在民国时期,当时最兴盛的时候开了7个渡(即航线,含横水渡)往各地,有11个步头(渡口),村民也是从这里远渡重洋外出谋生,江门的侨乡历史在这也能窥一斑。

我踱步于古渡的石阶,脑海中展现不同的画面:晨雾中,大大小小的船只,熙熙攘攘的人

群,活跃的商贸往来,繁荣与富足;夕阳下,一叶轻舟,可见沙鸥,波光粼粼,白沙先生安然于上,悠然与宁静。古渡头有一代代潮连人的记忆,乘船远去的漂泊与辛酸,荣归故里的期待与凯旋……此时,一缕乡愁,悄然爬上我的心头。

从潮门古渡拾级而上,蓬江诗社黄祥寿采风作品《潮连古渡寄怀》已成:“古渡经寒草未凋,登临送目水迢迢。东风信有英雄气,约我扬帆一弄潮。”好一句“东风信有英雄气”,站在岸边,爬上我心头的那一缕乡愁越来越浓郁。更有昔日地师张伟眼,为新会县令,曾经到潮连相地,题下数语:“七宿渡孤洲,浮沙水面流,任凭天下乱,此地永无忧”。洪圣龙王的保佑,“任凭天下乱,此地永无忧”的加持,无不预示着潮连就是西江流域的一块福地。

俗话说“近山者仁,近水者智”,潮连宛如生长在西江河中的一座绿岛,孕育出如水一般的智者。从清朝开始,潮连就涌现了大量的名人志士。那年采风之时,就听诗社的前辈说,著名词家陈洵就出生于潮连芝山村。怀着仰慕之心,购得《海绡词笺注》,据说这本由岭南著名诗人学者刘斯翰先生出版的笺注是对《海绡词》最佳的解读。一晃十余年,近日在乡贤陈洵生平

事迹展览馆落成开馆揭牌仪式上,有幸见到刘斯翰先生本人,我手捧着当年买的书,与童轩先生求教《海绡词》之深奥,并求得童轩先生之签名。

童轩先生说,陈洵是一个大器晚成的人。陈洵(1870-1942),字述叔,号海绡,新会潮连乡(今江门市蓬江区潮连街道)人。曾任国立中山大学和省立广东大学教授,著有《海绡词》三卷、《海绡说词》一卷。陈洵30岁从叔父陈昭常处借得周济《宋四家词选》,始学为词。他不无得意地说:“吾年三十,始学为词。读周氏《四家词选》,即欲从事于美成。乃求之于美成,而美成不可见也。求之于稼轩,而稼轩不可见也。求之于白石,而白石不可见也。于是专求之于梦窗,然后得之。因知学词者,由梦窗以窥美成,犹学诗者由义山以窥少陵,皆途辙之至正者也。”

1909年前后,陈洵到广州,在城西荔枝湾租下一处房子,设馆授徒。1911年秋,著名诗人梁鼎芬、黄节重开“南园诗社”,陈氏应邀出席,梁氏为之延誉,称“黄诗陈词”,表明40余岁的陈洵在当时的岭南已经是很有成就的词人了。但是,此时的陈洵在内地词坛并不知名。他真正为内地词坛所知,是在朱祖谋读了他的词之后。1917年,陈洵初识粤剧名伶李雪芳,并以所制10余阙词相赠,在李雪芳的引介下结识了当时的词坛泰斗朱祖谋(号彊村)。彊村老人十分欣赏陈洵在词学上的造诣,主动出资帮助他刊刻《海绡词》,并于1929年推荐他到中山大学出任词学教授。抗日战

争爆发后,陈洵于1938年秋举家迁往澳门。1940年春,复还广州,7月,就任省立广东大学词学教授。1942年6月,喉癌不治,卒于广州,终年72岁。

童轩先生对陈洵的生平的了解,远远丰富过乡贤陈洵生平事迹展览馆的介绍。童轩先生谈到,就在出任中山大学教授的那年3月,陈洵回到了阔别已久的潮连,并且见到了儿时的伙伴区达名,二人一起饮酒话旧,陈洵写下《南乡子》:“不用问田园,十载归来故旧欢。一笑从知春有意,篱边,三两馀花向我妍。哀乐信无端,但觉吾心此处安。谁分去来乡国事,凄然,曾是承平两少年?”距离上一次回潮连已经10年了,长期客居他乡的词人感到“但觉吾心此处安”——只有家乡潮连才是让他安心的地方。

好一句“但觉吾心此处安”。由赣来粤的我,仿佛隔着时空也能感应到陈老那颗赤子之心。乡贤陈洵生平事迹展览馆落成开馆的当天,浙浙沥沥的小雨下得越发大起来,伴着雨声,听着童轩先生讲述陈洵的生平故事,别有一番滋味上心头。

我想,身在“任凭天下乱,此地永无忧”的潮连,站在潮门古渡旁,望着茫茫的江水,有柳桥唤渡的白沙先生,有海绡楼里的陈洵,一诗一词,一江一船,此情此景,大概回不去的是故乡,有爱的地方叫家乡吧!

西江之水滔滔,岸边毅然伫立,惟愿此心安处是吾乡!

公司吸收合并声明

经江门市江发资产投资经营有限公司、江门市融汇置业投资有限公司于2023年10月25日作出股东决定,江门市江发资产投资经营有限公司吸收合并江门市融汇置业投资有限公司,江门市江发资产投资经营有限公司存续,江门市融汇置业投资有限公司注销。合并前,江门市江发资产投资经营有限公司注册资本为人民币贰仟壹佰柒拾柒万元,实收资本为人民币贰仟壹佰柒拾柒万元,江门市融汇置业投资有限公司注册资本为人民币壹仟万元,实收资本为人民币壹仟万元。合并后存续公司注册资本为人民币叁仟壹佰柒拾柒万元,实收资本为人民币叁仟壹佰柒拾柒万元。两公司原存续的债权、债务均由合并后的公司承接,请债权人自本次声明之日起四十五日内,可以要求原公司清偿债务或提供相应的担保。两公司债权人未在规定时间内行使上述权利的,两公司合并将按照法定程序实施。特此声明!

江门市江发资产投资经营有限公司
江门市融汇置业投资有限公司
2023年11月11日

招标公告

兹有广东台山农村商业银行股份有限公司2024年贺年宣传品采购项目公开招标,欢迎符合条件的供应商参加。详情请关注台山农商银行微信公众号(微信号:GDTRSCB)或登录官方网站(www.tsrccn)。

联系人:钟小姐,联系电话:0750-5572338。

台山农商银行
2023年11月11日

拍卖公告

受委托,定于2023年11月21日上午10时在鹤山市沙坪镇新鹤路218号八楼公开拍卖粤JE672T东风日产小客车和粤JB689S思域小轿车各一辆。

有意竞买者请于2023年11月20日下午4时前交付保证金人民币2000元正(以到账为准),并携带有效证件到我司办理有关竞买手续,预约看样。

公司地址:鹤山市沙坪镇新鹤路218号四楼
联系电话:0750-8838188 联系人:麦小姐
广东晓业拍卖有限公司 2023年11月11日

关于邻里中心首层1号室的招商公告

邻里中心首层1号室(566.81㎡)毛坯商铺面向生鲜超市的业态招商。租金不低于20元/㎡/月,物业费5元/㎡/月,费用自第三年起每年递增3%且不低于3%的营业额进行分成(免租期除外),租期10年,免租9个月(不免物业费)。意向承租人需要提交承租意向书以及经营计划。我司将进行遴选,综合评价后确认承租。详情请登录http://www.jmgxggy.com/查询。联系方式:0750-3866675,伍小姐。报名邮箱:wujie@jmgxggy.com。截止日期为2023年11月20日,欢迎咨询!

江门市富新投资有限公司 2023年11月11日

注销声明

江门市蓬江区美景青少年体育俱乐部(统一社会信用代码:5244070356262697C)因自行解散,决定终止经营,清理债权债务。请债权人自见报之日起45天内向本俱乐部清算组申报债权。清算结束后,本俱乐部将依法向俱乐部登记机关申请注销登记。地址:江门市蓬江区潮江二横路2号
联系电话:13427370740 清算组联系人:陈燕
江门市蓬江区美景青少年体育俱乐部清算组

迁坟公告

因建设珠肇高速铁路需要,拟临时占用江门市新会区古井镇南朗村大雾坑山、大鹤山(土名)的地块,用作珠肇高速铁路梁场生产使用。请在上述土地范围内山坟坟主,于2023年12月31日前到古井镇南朗村民委员会联系和办理登记,做好协商搬迁事宜。特此公告。
南朗村委会电话:0750-6290231
江门市新会区古井镇人民政府
2023年11月11日

遗失声明

■黄建定遗失货车(车牌:粤JR2538)的道路运输经营许可证正、副本,证号:440700098825,现声明作废。

■张苑苓遗失江门市新会区会城南新街10号103的房屋所有权证,证号:粤房证字第2965108,现声明作废。

■新会区大泽镇登记麻辣烫店遗失法定名称章一枚,现声明作废。

■江门市新会惠莎纸业公司遗失合同专用章一枚,现声明作废。

■江门市锦盛荣酒店管理有限公司遗失《食品经营许可证》,编号:JY24407030329757,特此声明。

■鹤山市沙坪王祝英杂货档遗失《食品经营许可证》副本,许可证编号:JY14407840074735,特此声明。

■冉小琴遗失江门市新会区会城三和大道南160号701的房屋所有权证,证号:00111592,现声明作废。

■冉小琴遗失江门市新会区会城三和大道南160号6#夹层车房的房屋所有权证,证号:00111593,现声明作废。

地产租售 征婚
市区旺街200个灯箱广告位招租
每个5平方米 50个起租
招租电话:13902886183
想结婚 找朋友 找红娘
18923074899

寻找家属
2023年10月31日,在江门市新会区大泽镇五和村虎山(土名)上发现一具尸体。死者无名氏,男性,约60岁,身高约1.60米,黑色长发,上身外穿长袖白色衬衣,内穿黑色短袖衫,下身穿蓝色牛仔褲。
如有知情者或家属速与我联系。
联系电话:0750-6899370
江门市公安局大泽派出所
2023年11月11日

迁坟公告
因建设珠肇高速铁路需要,拟临时占用江门市新会区古井镇南朗村大雾坑山、大鹤山(土名)的地块,用作珠肇高速铁路梁场生产使用。请在上述土地范围内山坟坟主,于2023年12月31日前到古井镇南朗村民委员会联系和办理登记,做好协商搬迁事宜。特此公告。
南朗村委会电话:0750-6290231
江门市新会区古井镇人民政府
2023年11月11日

迁坟公告
因建设珠肇高速铁路需要,拟临时占用江门市新会区古井镇南朗村大雾坑山、大鹤山(土名)的地块,用作珠肇高速铁路梁场生产使用。请在上述土地范围内山坟坟主,于2023年12月31日前到古井镇南朗村民委员会联系和办理登记,做好协商搬迁事宜。特此公告。
南朗村委会电话:0750-6290231
江门市新会区古井镇人民政府
2023年11月11日